

广交会上看转型 ①

# 企业创新转型正逢外贸回暖东风

本报记者 王轶辰

- △ 不少企业通过创新转型,搭上了外贸回暖的顺风车
- △ 在出口竞争中,很多企业尝到了加强设计带来的甜头
- △ 借鉴国际展会的经验,广交会今年起评选出口产品设计奖

今年一季度,我国对外贸易延续了去年第四季度以来反弹回升的势头,继续保持稳定增长。在这一背景下,4月15日正式开幕的113届广交会,作为中国外贸风向标和晴雨表,受到多方瞩目。记者走访发现,不少企业通过创新转型,成功搭上了外贸回暖的顺风车。过去一年低迷的外贸形势让众多中国企业感受到了前所未有的危机,也倒逼着中国企业创新转型谋出路。

在装饰材料展馆,瓷砖展区在展会首日尤为火热,来自世界各地的采购商摩肩接踵。“今年客商到会率比去年秋交会提高了10%,预计第一季度订单将同比增长20%。”广东宏宇陶瓷出口部经理袁鑫难掩心中的喜悦,“陶瓷产业的同质化现象比较严重,公司加大研发投入,通过不断推出仿古砖、裂纹石等新产品重新巩固了市场优势。此外,大力度的产品研发也向客商展现了公司的品牌定位和技术水平。”

向来以创品牌著称的海尔集团对外贸回暖的感知更为明显。海尔集团中东非大区营销总监张庆福介绍说,今年全

国同行业普遍实现增长2位数,海尔一季度销售额更是同比增长40%,是同业其他公司2倍多。海尔“回暖”显著的秘诀正在于不断创新产品和业务方式,时刻根据用户的需求改善产品设计。“推出高附加值的产品,企业才有议价能力,才会健康发展。”张庆福说。

近年来,中国外贸传统优势不断弱化,订单和产业向境外转移速度加快。在这样的背景下,大企业可能仅是增速放缓,而对贴牌出口的中小企业则关乎生死存亡,创新转型更是唯一出路。

“传统灯具市场已经饱和,灯具厂商普遍在加大研发力度和投入,全面向LED倾斜。”浙江奥斯顿照明电器有限公司总经理冉雪平对记者说,对灯具企业来

说,只有短短2年时间用来转型,落后的很快会被市场淘汰。公司已经将研发投入加大到30%,并且积极开拓南美等新兴市场。

“酒香也怕巷子深”,在国际市场上,很多高质量的国货遭遇推广困难,正是吃了设计的亏,殊不知精良的设计就是最好的吆喝。本届广交会的另一大亮点就是强调“设计”二字,走在A、B两大展馆的前厅里,设计精美的工业产品随处可见。

“为了推动外贸转型升级,提升参展企业设计研发水平,广交会借鉴国际著名展览会鼓励产品创新的经验,将从今年起每年举办一次出口产品设计奖。”中国对外贸易中心副主任刘建军告诉记者,本届展会还专门邀请了45家国际领先的设计

公司到会参展,并与中国企业对接、洽谈,将为中国企业提升设计创新能力提供帮助。

“这是我们第一次来广交会,越来越多的中国企业开始注重产品设计,正是日益增长的设计需求把我们带到了中国。”日本喜多俊之设计工作室技术负责人王浩雄说,公司的设计已经为中国的家电企业万家乐带来了很好的市场反响。而第三次来广交会的韩国GothDesign设计公司的负责人李伟娜则表示,建立合作关系的中国企业占比已经从最初的10%上升到今年的50%。

在出口竞争中,很多中国企业已经尝到了加强设计带来的甜头。格兰仕当天展出的圆形微波炉以其颠覆式的造型,在开馆一瞬间便吸引了诸多外商的眼球。“自主品牌更应该强调自主设计,这种全新的造型设计一改客商对微波炉的传统印象,新颖、时尚,在缩小产品体积的同时,也不会影响到内部使用空间,赢得了大量订单。”格兰仕微波炉电器制造有限公司外贸公司总经理王昌银说。



## 央行开展580亿元正回购操作 中标利率为2.75%

本报北京4月16日讯 记者王信川报道:中国人民银行今天以利率招标方式开展了580亿元28天期正回购操作,中标利率为2.75%。

据统计,本周央行公开市场操作无逆回购及央票到期,有870亿元正回购到期,其中今日有390亿元正回购到期注入资金。据此计算,央行今日实现净回笼资金190亿元。而在上周,央行进行了760亿元28天期正回购操作,实现资金净回笼170亿元。这也是央行连续第8周通过公开市场净回笼资金,总计净回笼资金超过1.1万亿元。

有关专家认为,今年以来实体经济复苏缓慢,货币信贷投放力度持续加大。鉴于一季度数据显示我国经济回升势头仍然较弱,预计未来货币政策仍将维持中性,重点将是管理金融系统的流动性,正、逆回购将交替实施,保持利率水平的总体稳定。

## 西南旱情缓解东北春涝加重 农业部要求分区推进保春耕

本报北京4月16日讯 记者乔金亮从农业部获悉:4月以来,我国中东部地区出现大范围降水天气过程。西南地区旱情有所缓解,西北东部旱情持续发展,东北地区的春涝威胁进一步加大。

西南部分地区旱情缓解,春播进度加快。4月以来,四川大部、重庆、贵州降水量超过10毫米,西南部分地区旱情得以缓解,仅四川南部、云南中部和重庆、贵州两省的部分地区旱情持续发展。

东北大部低温多降水,春播进度缓慢。4月以来,东北大部降水量比去年同期偏多10毫米至25毫米,春涝程度进一步加重。加之东北大部地区气温持续偏低,不利于土壤解冻和地温回升,导致春播推迟,进度缓慢。

农业部将立足抗灾夺丰收,分区推进,全力打好春耕生产“三大攻坚战”。西北和西南地区抓住近期降水的有利时机,加强小麦田间管理,趁雨播种,抢墒播种,确保春播面积落实;东北地区科学调度农业机械,加快融雪散墒和整地播种进度,加强种子调剂,确保适时播种。

## 严防以“林地开发”搞资本炒作 国家林业局规范林权流转秩序

据新华社北京4月16日电 国家林业局日前下发通知,要求规范林权流转秩序,防止出现以“林地开发”名义搞资本炒作现象,禁止国家公职人员利用职务之便违法参与林权流转谋私利,违法流转导致农民林权流转收益受损等问题要依法纠正。

国家林业局通知要求,坚持依法、自愿、有偿流转原则,切实保障农民林地承包经营权。规范林权流转秩序,集体统一经营管理的林地经营权和林木所有权进行林权流转的,流转方案须在本集体经济组织内公示,经村民会议三分之二以上成员或者三分之二以上村民代表同意后,报乡镇人民政府批准,到林权管理服务机构挂牌流转,或采取招标、拍卖、公开协商等方式流转。

通知指出,探索建立工商企业流转林权的准入和监管制度,对流转后闲置浪费流转林地影响林业生产、恶意囤积林地和擅自改变林地用途等行为要予以制止,情节严重的要追究法律责任。通知明确,全面加强林地承包经营权流转监管,积极探索林权流转合同制和备案制管理。

## 全国依法登记基金会近3000个 10年来年均增长20%

本报北京4月16日讯 记者陈郁报道:民政部今天发布的数据显示,近年来我国基金会数量迅速增长,规模不断扩大,到2012年第三季度,全国依法登记的基金会达到2961个,与2005年的975个相比,平均年增长率近20%,增长速度远远快于社会团体和民办非企业单位。

根据民政部今天发布的《基金会蓝皮书:中国基金会发展报告(2012)》,2011年全国基金会资产总额为784.90亿元,年度捐赠总收入400.70亿元,年度公益支出280亿元,社会贡献和社会关注度大幅提高,整个行业已初具规模。此外,从分布情况看,我国基金会发展状况存在明显的地区差异,东、中、西部基金会发展不平衡现象较为突出,呈现出“东多西少”的状况。

报告认为,我国基金会未来的发展存在两大趋势:基金会将更加注重项目运作的专业性和信息公开透明度,社会公信力有望提升;对基金会专业化运作的要求将越来越高。

## 一季度国企营业收入逾10万亿元 盈利能力持续增强

本报北京4月16日讯 记者崔文苑报道:财政部今天发布的《2013年1-3月全国国有及国有控股企业经济运行情况》显示,1月至3月,国有企业累计实现营业收入103032.6亿元,同比增长9.6%。前三月国有企业主要经济效益指标同比保持增长,盈利能力持续增强,电力行业、医药行业等实现利润同比增幅较大。

1月至3月,国有企业实现利润同比增长7.7%,累计实现利润总额5137.3亿元,其中,中央企业4048.7亿元,同比增长16.5%。应交税费方面,1-3月,国有企业应交税费9186.3亿元,同比增长5%,中央企业7241.7亿元,同比增长6.8%,地方国有企业1944.6亿元,同比小幅下降1%。同时,营业总成本也上升加大,1-3月,国有企业累计发生营业总成本98776.2亿元,同比增长9.7%,专家表示,在营业成本上升的同时,实现利润增长,说明国有企业的盈利能力和经营能力得到提升。

## 国务院办公厅发文要求

# 年底前完成食品相关标准清理

据新华社北京4月16日电 据中国政府网16日消息,根据国务院办公厅日前印发的《2013年食品安全重点工作安排》,我国将加快食品安全标准建设,在2013年底前,基本完成食品相关标准的清理。

根据安排,我国将健全标准评审程序和制度,增强标准制定的透明度。2013

年底前将基本完成食品相关标准的清理,完善食品中致病微生物、食品添加剂使用、食品生产经营规范、农药兽药残留等方面的标准,制修订蜂蜜、食用植物油等产品标准和配套检验方法标准。

同时,各地将结合实际做好食品安全地方标准的制修订和企业标准的备案工

作,省级人民政府有关部门依照规定向社会公布备案的食品安全企业标准。

此外,我国还将推动食品安全法、保健食品监督管理条例、餐厨废弃物管理及资源化利用条例等法律法规的制修订,强化相关法律法规的衔接,完善监管执法依据,加大惩处力度。

## 食用农产品价格连降7周后上涨

本报北京4月16日讯 记者元舒报道:据商务部监测,上周(4月8日至14日)全国36个大中城市食用农产品价格连降七周后小幅上涨,生产资料价格呈小幅回升。

具体来看,上周18种蔬菜平均批发价格比前一周上涨7.1%,涨幅比前一周扩大4.8个百分点。粮油零售价格小幅波动,其中小包装面粉、菜籽油价格比前一周分别上涨0.2%和0.1%。禽蛋零售价格普遍回落,白条鸡零售价格比前一周下降1%,降幅比前一周扩大0.6个百分点。肉类价格继续下降,猪肉批发价格比前一周下降2.3%,八周累计回落14.2%。



4月16日,市民在河北霸州市一家超市选购蔬菜。 王 晓摄(新华社发)

# 今年计划供应住房用地15.08万公顷

将增加对房价较高地区中小套型普通商品住房用地供应

本报北京4月16日讯 记者黄晓芳报道,国土资源部16日公布了2013年全国住房用地供应计划,计划供应15.08万公顷,是过去5年年均实际供应量的1.5倍,70个大中城市住房用地计划供应5.03万公顷,是过去5年年均实际供应量的1.2倍,北京、上海、广州、深圳等一线城市计划供地同比增加2.8%。

国土资源部要求,各地要认真做好房地产市场形势分析,稳步推进商品住房用地供应,对房价较高、上涨较快的地区,适当增加并优先供应中小套型普通商品住房用地。

据悉,今年保障性安居工程用地计划供应4.15万公顷,能够充分满足2013年新开工630万套保障性安居工程

用地应保尽保的要求。今年商品住房用地计划供应10.92万公顷,占住房用地供应计划的72.4%,其中中小套普通商品住房用地计划供应7.82万公顷,占商品住房用地供应计划的71.6%。今年7月,国土资源部将根据市场运行状况,组织各地调整住房用地供应计划并向社会公布。

## 日元对人民币汇率出现逆转迹象,专家建议——

# 密切监控“热钱”流动对我影响

本报记者 崔文苑

元对人民币单边贬值的趋势复杂化,开始出现明显波动,专家表示应警惕日元汇率波动给我国带来外贸受损、热钱涌入以及人民币汇率波动等多重风险。

4月4日,新任日本央行行长黑田东彦宣布实行新的货币政策,明确实现通胀率达2%的目标期限为两年。这意味着资金供应规模扩大一倍,即由2012年末的138万亿日元扩大到2014年末的270万亿日元。“日本政府试图通过日元贬值,降低日本出口商品价格,以此改善出口贸易条件来拉动经济增长。”中国国际经济交流中心专家王天龙分析认为,这种“加倍宽松”的做法对日本提振经济不一定有明显作用,但对于外汇储备中投资日元的国家而言,必然导致国家外汇储备中的日元资产大幅缩水,抑制对日本的出口。

“目前来看,我国对日本出口受到一定影响。但是更应该关注日本金融体系的不稳定因素和发展态势。”王天龙表示,日本主权债务占GDP最高,达到230%,债务危机的风险性较大,近段时间日元汇率的暴跌和反弹现象虽然暂时对我国没有太大影响,但应该引起重视,防止其出现债务危机对我国国内金融体系产生冲击。

“日元波动加剧,必然影响到热钱逃离。热钱的大进大出,对我们的金融体系影响加大,会形成资产泡沫。”王天龙表示,今年一季度中国外汇储备增加近1300亿美元,为2011年二季度以来单季增量新高,2月金融机构外汇占款增加2954.26亿元,在日本量化宽松的推波助澜下,海外资金流入中国的势头再

要加强热钱出入的监控,使预期人民币汇率升值的流入受到约束,还要关注热钱进入国内后的投资动向。他认为,热钱多是追逐短期利益,偏好进入房地产等领域,会加剧市场波动,也应加强监管。

此外,日元对人民币汇率波动,将加大我国出口企业的无形风险,很多企业无所适从,“中国制造”的出口竞争力下降。4月15日,营收收入中77%来自于日本市场的海隆软件公司的管理层表示,如果日元汇率在未来一段时期内维持目前的低位或继续走低,将一定程度影响公司经营业绩和净利润指标。对此,专家建议,可利用外汇市场的远期结汇等方法,或是与客户协商采用多币种结算方式,适当比例的业务采用人民币结算以减少影响。

## 新闻分析

4月16日,在近期日元持续贬值的情势下,日元对人民币的汇率出现逆转迹象,中间价上涨1069点,至6.4372。而3月份整个月,日元对人民币汇率累计下跌1285.27点。

今年以来,从日元兑主要货币连续大幅贬值的货币表现,再到日本央行的持续加强的量化宽松政策,使得人民币对日元的升值预期不断加强。数据显示,近半年时间人民币兑日元累计升值幅度超过20%,4月8日的升值幅度大幅超过5%。在人民币对日元持续升值的情况下,日元16日突现“逆转”,表明日